Eljszor is konstatdlja, hogy az oroszldn a Szahardban van.Ezutdn vesz egqy nagy szitdt és beleonti a Szahardt. Ami
kihull, az a homok, ami bent marad, az az oroszldn.

Es hogyan csindlja ezt egy matematikus? Megkilonboztet két esetet aszerint, hogy az oroszldn mozog-e vagy sem. Ha
az oroszlan eqy helyben dll, akkor vesz eqy kétszer akkora ketrecet, mint amekkordba az oroszldn belefér. Ezutdan megfelezi
a Szahardt (képzeletben) és kivdlasztja azt a felét, amelyikben az oroszlin van. (Lehet, hogy mindkettdben benne van az
oroszldn egy-eqy része, ekkor mindegy melyiket veszi.) Majd ezt a felet felezi, és kivdlasztja azt a negyedet, amiben az
oroszldn van stb. Ezt addig csindlja, mig olyan kicsiny részhez nem jut, ami kisebb az oroszldnndl. Erre a részre rdteszi
a ketrecet, amivel az oroszlant megfogta.

Se szeri se szima a hasonlo, kézszdjon forgo anekdotdiknak, melyek a matematikusok és a fizikusok gondolkoddasmadd-
ja, munkamddszere kiozti kiilonbséget karikirozzak. Ez a kildnbség nem annyira feltdind, mint mondjuk egy bioldgus, egy
torténész és eqy irodalmdr esetében, éppen ezért sokkal nehezebb eqy fizikusnak matematikusként, matematikusnak pedig
fizikusként gondolkodni. Eqgy bizonyitds, egy feladat megolddsa, egy képlet levezetése fizikai szempontbol teljesen korrekt
€s megqydzd lehet, mig ugyanaz a magyardzat matematikai képtelenség. A fizikus egyedi, ,dltaldban igaz”, ,,nagysdgrendi-
leg helyes” okoskoddsokat haszndl, lelkiismeret-furdalds nélkil manipuldl olyan végtelen dsszegekkel, melyek divergensek,
ha ez végiil is kiadja azt a képletet, ami ,jol leirja a kisérleti eredményt”. Ugyanakkor ezek a matematikusoknak elfogad-
hatatlan mddszerek: ha valami csak egyetlen esetben is rosszul mikddik, azt egydltaldn nem szabad haszndlni. A fizikus
jelszava: a cél szentesiti az eszkozt. ,Ha helyes eredményt kaptam, mddszerem is csak jo lehet.” A matematikus erre
az egyszeri asszony esetével érvel, aki ropkddd birkdrol dlmodott, és megnyerte vele a fonyereményt. ,Négy ldba volt
a birkdnak — magyardzta —, €s hét petty a szdrnydn, mint a katicabogdrnak. Megtettem hdt a 4-et, a 7-et, a 47-et,
azutdn a 11-et, mert 4 meg 7 az 11, és a 32-t, mert az 4-szer 7.7 ,De jo asszony, hiszen 4-szer 7 az 28!” ,Ugyan,
hogyan volna 28. Higgye el, 32 az, én csak tudom, megitdottem vele a fényereményt!”

Persze a matematikusinak ez az érvelése felettébb gyenge labakon dll. Fizikusok sok szdz esetben alkalmaztak ,,meg
nem engedhetd” maodszereket, s a kapott eredményeket késdbb mdsok — persze sokkal nagyobb firadsdiggal — preciz, ,,szi-
gori” modon is igazoltdk. Sok wj matematikai diszciplina elinditdja lett annak tisztdzdasa, miért is mikodik egy-egy
mddszer, s mik alkalmazhatdsdginak korlitai. Am mig a fizikai heurisztika egyszerd, érthetd, csak éppen csinjdin kell
vele banni, addig a tiszta matematikai definiciok, a fogalmak pontos leirdsa, a feltételek megfogalmazdsa gy elbonyo-
lithatja az egészet, hogy éppen a haszndlhatdsdg tinik el. A fizikus ilyenkor megelégszik annyival, hogy ,a matematikus
bardtom mdr biztosan igazolta, vagy ha nem, hdt igazolni tudnd, hogy amit csindlok az precizzé tehetd. Igy ezzel nem
foglalkozom.”

A fizikai heurisztikdk tigyes vdltogatdsa, annak megérzése, mikor alkalmazhaté az egyik mddszer és mikor vezet
tévitra eqy mdsik — ez az, ami a fizikdt azzd teszi, ami. Altaldban nincsenek pontosan (matematika % értelemben pon-
tosan) megfogalmazott feladatok, és nincsenek mindenféle feltételekkel korilbdstydzott mddszerek sem. A matematika:
tudomdny, a fizika: mivészet. A fizikus nem rokonyodik meg, ha szamitdsainak eredményeképpen az jon ki, hogy egy
hdromszog szégeinek osszege 179°, hanem mindjdrt megmagyardzza: ,Az alkalmazott matematikai modell eleve csak
3-5% -os kozelitést tesz lehetévé, a kiinduldsi adataim is csak kb. 1% pontossdiguak voltak, igy az eredmény teljesen
kielégits.” Mig ha a matematikus azt bizonyitand, hogy egqy hdromszog szogdsszege 179°, biztos lehet benne, hogy a
bizonyitdisa rossz, eldobhatja: nem j0 az semmire.

Gnddig Péter itt kdvetkezd cikke fizikus cikk, annak mind jo, mind rossz értelmében. Bemutatja azt a heurisztikdt,
amivel egy kezdd fizikus meg tudja becsilni kifejezéseinek értékét, és példat mutat arra az esetre, mikor a heurisztika
cs0dot mond. Magdt a mddszert nem pontositja, nem mondja meg, mit is jelent tulajdonképpen az, hogy két szam
,majdnem egyenld ; és hogy miként lehet, hogy ha = és y majdnem egyenldk, akkor 2z és 2y is majdnem egyenldk,
de mdr 128z és 128y nem majdnem egyenldk. A bemutatott eljardsok, fogalmak matematikailag teljesen pontosan is
megfogalmazhatok, és megmondhaték azok a feltételek is, amelyek az eljardsok helyességét biztositjik. De minek? A
definiciok hosszadalmasak és bonyolultak, a feltételek dttekinthetetlenek. Jobb a mddszert , érzéssel” alkalmazni, tudni
azt, hogy tévitra is vezethet. Ha viszont helyes eredményt kapunk, akkor (nagy valdszindséggel) eljardsunk pontosithatd
is.



